

ASUNTOS DEL DIA

La nota pesimista se ha acentuado mucho en estos últimos días, y suena ya de una manera alarmante.

¿Hay motivos para ello? Si que los hay; y ayer los indicábamos; pero hoy han aumentado considerablemente.

Hace ya algunos días que se habla, aunque vagamente, de una nota de los Estados Unidos, á la cual tiene que contestar nuestro gobierno. En los centros oficiales, en los que nada se decía de esa nota, dijese luego que nada tenía de desagradable para España; pero guardábase reserva sobre su contenido, lo cual no era el mejor modo de tranquilizar los ánimos. Ahora ya se dice que el ministro de Estado redacta la contestación en términos muy correctos; pero también enérgicos en la defensa de los derechos de España.

Todo esto, no significa, para el buen entendedor, nuevas intrusiones del gobierno americano en la esfera de acción de nuestra soberanía?

El telegrama de nuestro corresponsal G. Plaza, que á última hora publicamos, dando un sentido conminatorio á la nota diplomática de la Casa Blanca, no nos sorprende, porque desde que se estableció en Cuba el régimen autonómico, estamos esperando mayores dificultades y conflictos con los Estados Unidos. Y el sentido amenazador de la nota que ha recibido nuestro gobierno, se concierne perfectamente con las extemporáneas é impertinentes visitas «de cortesía» de los cruceros americanos á los puertos de la Gran Antilla, y con los movimientos de sus escuadras, que parece quieran ocupar posiciones para estar dispuestas á un rompimiento con España.

Todo esto preocupa con razón á la opinión pública, y dá lugar á comentarios de todo género, hasta el de suponer fracasada la gestión del partido liberal, y próximo un cambio de gobierno.

Respecto al envío de refuerzos para el ejército de Cuba, *La Correspondencia de España* hace las siguientes manifestaciones, que expresan el pensamiento del gobierno:

«A los que todavía siguen hablando del envío á Cuba de 15,000 hombres de refuerzo, podemos decir, en vista de opiniones autorizadas, que incurren en una equivocación, y que el general Blanco no ha pedido expedición alguna, ni de 15,000 hombres, ni de mas ó menos fuerzas.

Lo que hay, y ha podido servir de base al rumor infundado, es que existe en la actualidad un cupo ordinario de 14,000 hombres para Cuba que naturalmente se halla dispuesto para marchar cuando las necesidades de cubrir bajas y licenciamientos lo exijan.

De ese número están marchando ya unos 6,000, en sustitución de repatriados, y no será extraño que marchen en adelante hasta el completo del cupo, sobre todo al licenciarse los reemplazos del 91 y 92, que están próximos á realizarse, según informes que tenemos. Pero todo ello es lógico y normal, y no representa necesidad ni atención alguna extraordinaria.»

El órgano oficial del gobierno tiene razón, sin duda, en el concepto técnico-militar, al decir que los 14 ó 15,000 hombres que se envían á Cuba, no tienen por objeto «reforzar» aquel ejército, sino «cubrir bajas».

Pero la verdad es que, al pregonarse tanto el efecto pacificador del régimen autonómico, las gentes creyeron que ya no irían más soldados á Cuba, y esta creencia fué sostenida por la prensa liberal. Desele, pues, el carácter que se quiera á la marcha de los miles y miles de hombres que se están embarcando en los trasatlánticos, aquella esperanza ha quedado lastimosamente defraudada, y esto es un fracaso para el gobierno y para el partido á cuyo frente figura.

Jueves y Viernes Santo, aún con menos bullicio, pero con mayor movimiento.

Así es que en medio de esta tranquilidad tan absoluta, de orden tan simpático y agradable, que regula el movimiento de ciudad tan poblada y tan activa, hacen extraño efecto los agentes de orden público, quienes constituyen otra de las notables especialidades de Stockholm, pareciendo arrogantes figuras decorativas, plantadas en las encurrujadas, plazas y parques, en perfecta armonía con la solemnidad de sus edificios. Son, con efecto, estos representantes de la autoridad, elegidos entre los mejores mozos del reino, pues que deben reunir en su talla y en su talle medidas reglamentarias excepcionales, de tal suerte, que todos se parecen tanto, que siempre cree uno estar viendo el mismo. De correctísimos modales, gran circunspección, elegante apostura en su severo traje, de largo y entallado levitón oscuro, que aventaja aún más su estatura, mayor que seis pies; cubierta la cabeza con un pequeño capote de cuero á la prusiana, parecen estatuas simbólicas del espíritu feudal, que ha informado siempre el organismo social en Suecia, bajo el que ha alcanzado y mantiene el alto nivel que en todos los órdenes de la vida disfruta, y del que es lógica consecuencia el profundo respeto al principio de autoridad, de que son los primeros objetos esos dignos funcionarios gubernativos.

Deseando conocerlos más de cerca, ya que tanto celebra todo el mundo su perfecta organización; he logrado visitar una de las prevenciones ó delegaciones de vigilancia, como decimos en España. Hay en cada distrito un cuartel, que se compone de un cuerpo de guardia, que me recordó las salas de espera de las lujosas estaciones alemanas, por la riqueza de las maderas de caoba y maple que cubren sus paredes, la elegancia de sus nikelados herrajes, y sobre todo por la imponderable limpieza que se advierte allí, como en todas partes, en este país donde no hay polvo, ni moscas, ni muchas cosas más, que son sus enemigos habituales y abundantes en otros países. Una barra de madera que ataja un espacio del salón, sirve para separar á los presos, generalmente inofensivos borrachos de cerveza. Los que pretenden alborotar, son encerrados en una cómoda habitación que hace de calabozo. Con estas dos piezas, los despachos del inspector y del delegado del distrito, una sala de armas, guardarropa y cuarto de baños para los agentes, queda descrito el piso bajo. En el superior están sus dormitorios y alojamiento, donde los que se hallan francos de servicio suelen divertirse sus ocios cultivando... la música instrumental.

Que el servicio del orden público no es muy penoso, se deduce claramente recorriendo la ciudad, y viendo como á cualquiera hora, y en todos sus ámbitos, reina una tranquilidad inalterable. Aquí, como en toda Suecia, es un delito cosa tan extraordinaria, que—según dicen—no se guarda memoria actualmente del último cometido. El respeto á la propiedad agena raya en lo inverosímil, y se manifiesta á cada paso en mil detalles. Por ejemplo: son desconocidas las rejas, y las grandes ventanas bajas no tienen otro cierre que vidrieras; lo mismo sucede con la mayoría de las puertas en las magníficas tiendas, que tanto abundan. En los guardarropas de los establecimientos públicos, incluso los cafés, restaurantes, etc., todo el mundo deja colgado el abrigo en elegantes perchas, sin necesidad de contraseña, ni resguardo alguno, y allí lo recoge al salir, sin intervención de nadie, y sin la más remota exposición de extravío. En la Exposición he visto ayer extendidos en un sitio muy visible un magnífico par de guantes (que cuestan, por cierto, de 4 á 5 coronas=6 á 7 francos), esperando al perdidoso, y sin que á nadie se le ocurriese aprovecharse de la pérdida. Sería el cuento de nunca acabar, y al lector que quiera conocerse, le recomiendo busque una estadística criminal sueca, donde podrá ver el nivel que alcanzan los delitos contra la propiedad. Por lo demás, nadie usa cuchillo, ni arma alguna, ni se ven tiendas donde se vendan.

4 de setiembre.

Hoy es domingo. Los católicos tenemos una capilla de Santa Eugenia en sitio muy céntrico, y la iglesia episcopal de San Erico en el Södermalm, allí en las alturas de la colina de Moisés. La misa cantada, con sermón, que hemos oído en la primera, merece algunas palabras. El local, cuyas puertas no se abren hasta que vá á salir la misa, es un salón rectangular de unos diez metros por seis, en cuya sobria ornamentación se vé la misma sencillez que caracteriza á los templos luteranos. Tiene un lujoso altar mayor, y algunos pequeños laterales, sin hornacinas ni capiteles que los cobijen. El órgano melódico, en el coro alto, á los pies de la capilla. El oficiante, de apuesta figura y barba corrida, pronuncia el latín con un suave ceseo que me recuerda la modulación y el acento de los ingleses por largo tiempo avecinados en Andalucía. La música, muy bien ejecutada por algunas buenas voces femeniles, nada tiene de común con la de nuestras iglesias; pero no es tampoco sobrado profana. La capilla se llena de fieles que asisten al santo sacrificio con extraordinaria devoción y recogimiento. El sermón, que dura cerca de una hora, es una dura prueba, pues no entendemos de él mas que tal cual cita de desfigurado latín. A mí me proporcióna, sin embargo, resposada ocasión de recrearme en la audición del lenguaje más melódico que he oído hasta hoy, y de hacer observaciones de glotología comparada, que no son para expuestas ahora.

El primer día de misa nos esperaba un grave chasco á la salida; habíamos olvidado que los días de fiesta se cierran desde las doce hasta las cuatro absolutamente todos los establecimientos donde se vende de comer y de beber, viéndonos obligados á aplazar el almuerzo mas de lo regular. Es curioso el aspecto que presenta Stockholm en tales horas. Cerradas todas las tiendas, incluso las tabaquerías desde la noche anterior, solo permanecen abiertas hasta las doce las numerosas y espléndidas donde se venden esas riquísimas y apuñadas colecciones de fiambres, y cuyos enormes escaparates, son continua y sugestiva tentación á gustar un sustancioso smorgasbord, tentación dolorosa cuando acosa el hambre y las puertas de cristales de estas restaurations permanecen implacablemente cerradas; los comedores de

los hoteles y hosterías, en los salones de los magníficos cafés que tanto abundan en los barrios centrales sobre todo, quedan desiertos, aunque abiertos y con las mesas tan lujosamente aparadas como de costumbre; en los cafés se vé á camareras y mozos gozando, reposadamente sentados, del breve descanso dominical; tal vez en tranquilidad la tertulia con los parroquianos, pero sin que estos puedan pretender ni siquiera el obligado *cock* de cerveza. Por algunas horas, estas legiones de sirvientes se emancipan de su servicio; pero sin abandonar sus puestos; parece como que aún con su misma seriedad se burlan del hambriento ó sediento transeunte extranjero que les dirige en vano suplicas miradas.

Pero, si tal costumbre y el extraño aspecto que de ella resulta para la ciudad, pueden sorprender al forastero, el indígena, que tiene su vida ajustada á ella, se dispone á acudir al paseo de la tarde en el magnífico parque Kungsgården, que es el Prado ó la Glorieta de Stockholm, en cuyo espacioso jardín central y frondosos paseos laterales vemos por primera vez, y para excepción entre las muchas poblaciones que conozco, reproducido nuestro sistema de pasear dando vueltas arriba y abajo. El extraordinario atractivo de la Exposición priva un tanto de animación á este paseo en estos momentos; pero no de concurrencia á los Museos, que abren sus puertas á la una, y en los que me ocuparé en la próxima carta.

FELIPE B. NAVARRO.

MADRID POLITICO

Importante manifestación de Sagasta.—Buques de guerra que se envían á los Estados Unidos.—La negativa de «El Liberal».—Su explicación.—Cambio de política con aquella potencia.—Los buques yankees en Lisboa.

Madrid 5 de febrero de 1898.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Como el Sr. Sagasta acostumbra á ser poco explícito en sus conversaciones con los periodistas, y rara vez hace afirmaciones terminantes cuando sabe que sus palabras van á ser impresas, ha llamado la atención que en la entrevista tenida ayer con un redactor de *El Imparcial*, asegurara que el gobierno tiene acordado enviar dos ó tres acorazados más á los puertos de los Estados Unidos, en señal de que España quiere corresponder á las pruebas de amistad y cortesía que los norteamericanos nos están dando con el envío de cruceros á los puertos de Cuba.

Esta noticia, puesta por *El Imparcial* en boca del presidente del Consejo, la niega terminantemente hoy mismo otro diario, que suele estar muy bien enterado de lo que pasa en los ministerios de Estado y de Marina, *El Liberal*.

La afirmación y la negativa pueden hasta cierto punto armonizarse, diciendo que el acuerdo á que se ha referido el Sr. Sagasta no consiste en enviar tales ó cuales barcos inmediatamente á la República norteamericana, sino en que vayan los que convenga mandar, según los que los yankees envíen á los puertos de Cuba; pero que por ahora solo irá el *Vizcaya*, ya en camino. Esto significa que el ministerio está resuelto á obrar respecto á los Estados Unidos como el gobierno de Washington obre con nosotros. Si concentra una escuadra cerca de Cuba, nosotros concentraremos en Cuba los buques de que podamos disponer, y al efecto dentro de muy pocos días saldrá para la grande Antilla una escuadrilla de torpederos.

La política de concesiones y contemplaciones con una potencia que alienta y favorece la guerra en Cuba, y al mismo tiempo toma pie de esta guerra por ella mantenida, para hacer cargos á España, ha terminado.

A estos cargos contestará nuestro gobierno en tono y términos idénticos á los que emplee la cancillería norteamericana, y si llegan exigencias inmotivadas, serán rechazadas, sin temor á las consecuencias, porque vale más una ruptura franca y clara, en que cada cual sufra los daños que el contrario pueda causarle, al actual estado de cosas en que solo España sufre los enormes perjuicios de la continuación de una lucha, que la tiempo hubiera cesado sin el apoyo moral y material de los yankees.

Respecto á la noticia de que se van á concentrar en Lisboa algunos buques norteamericanos, acaso con el intento de estorbar la ida á Cuba de cruceros nuestros, la cosa no tiene la importancia que algunos le dan, ni por el número ni por la calidad de los barcos que hasta ahora se nombran para la citada concentración.—P.

MADRID NO POLITICO

La reina y el cuadro del Juramento.—Elogios de S. M. al pintor Sorolla.—«La hermosa fea», comedia de Lope de Vega, refundida por Luceño.

Madrid 5 de febrero de 1898.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Ayer estubo en el Senado S. M. la reina con objeto de contemplar el cuadro «El Juramento», que comenzó Jover y ha terminado Sorolla, y del que escribí á V. hace algunos días.

La augusta dama estuvo delante del notable lienzo cerca de media hora, celebrando la feliz terminación que Sorolla ha dado á dicha obra de arte, encomiando el exacto parecido de las figuras principales del cuadro, reconstituyendo con prodigiosa memoria aquella interesantísima escena de su vida y oyendo al pintor que dió cima á la empresa artística explicaciones y detalles de su labor y de lo que Jover pintó.

—Me preocupaba mucho por V.—decía bondadosamente S. M. á Sorolla.—Casado que tomó apuntes para este cuadro y Jover que trazó el boceto, han fallecido, por desgracia para el arte. Tenía el interés más vivo en que V. lo concluyera.

El laureado artista contestó:—Jover, agnizante, me rogó que prestase mi concurso para terminar el cuadro, y ofrecido á los señores senadores, tuvieron la bondad de aceptarlo. Yo no he hecho, señora, más que realizar el pensamiento que concebí Jover y que expresó en su boceto. He cumplido su voluntad. S. M. la reina reconoció con extraordinaria facilidad á todos los personajes del cuadro y elogió el primoroso grupo del juramento, en que So-

El puerto de Valencia y el río Turia

Puesto que ofrece tantas dificultades desviar el Turia para apartarlo del puerto del Grao, ¿sería posible apartar este puerto de aquel río?

Con esta cuestión, á la que han dado grandísima importancia las últimas avenidas del no siempre pacífico Guadalquivir, se relaciona un proyecto para la terminación del puerto, apoyado por los patronos y marineros del Cabañal, del cual se ha hablado mucho con motivo de la información sobre estos asuntos, abierta por el Ayuntamiento. Este proyecto no es de hoy. Hace tres años, cuando se discutía el que había formado el ingeniero Sr. Maese, ya se habló bastante de él, defendiéndolo en la prensa D. Ricardo Morales, farmacéutico del Pueblo Nuevo del Mar, que se ha ocupado mucho de las obras del puerto y ha recogido las opiniones de sus convecinos. En LAS PROVINCIAS dimos entonces una ligera idea con parativa del proyecto del Sr. Maese y de este otro. Nos parece oportuno reproducir lo que entonces digimos.

El proyecto del Sr. Morales

«Como en asunto de tan gran importancia, deben ser oídas todas las opiniones razonables, he tratado de conocer el pensamiento de los marineros del Cabañal, y me lo ha explicado D. Ricardo Morales, que no es hombre de mar, sino farmacéutico, con botica abierta; pero que, eficientemente toda su vida á los estudios náuticos, ha recogido las impresiones de los maxinos, con quienes está en continuo trato.

El ligero croquis que ven nuestros lectores, es una indicación de su proyecto. El puerto actual se cerraría á la parte del Mediodía, por medio del dique *m n o*, y se establecería el antepuerto á la parte Norte, construyendo el efecto un dique que, partiendo de la playa del Cabañal, en el punto donde está la casa de las parajas de bueyes, avanzaría en línea recta hacia Levante, en el trayecto C. B., y se inclinaría al S. E. en el trayecto B. A.: Del extremo del actual muelle de Levante, partiría el dique *E. D.*, formando el otro brazo del antepuerto. Para que este se comunique con el puerto, se abriría un boquete en el muelle de Levante, quedando convertido en primera dársena el antepuerto actual.

Véase ahora otro croquis del proyecto del Sr. Maese, y pasemos á señalar las diferencias que hay entre uno y otro en sus principales aspectos.

Muelles que hay que construir

El proyecto del Sr. Maese exige la construcción de los siguientes muelles: dique C. N. A., 1340 metros de longitud; espigón B. 677; dique H. J., 1338; dique aislado, D. E. G., 907; malecón de desvío del Turia; 2496. Total, 6,457 metros de diques.

Según el proyecto del puerto en la playa del Cabañal, ha de construirse el dique A. B. C., con 2,350 metros de longitud; el dique D. G. 860, y el M. N. O., 800. Total, 4,010. Hay que añadir la apertura del boquete de entrada á las dársenas.

Bajo este concepto, resulta mas económica la construcción del puerto Norte, que la del muelle Sur. Además, hay que considerar la índole de las obras. En el puerto Sur, el dique D. E. G., aislado dentro del mar, ha de ser de construcción costosísima, por haberse de llevar la piedra en barcos, y el malecón para el desvío del río, exige un dragado difícilísimo.

Superficie de flotación

En el proyecto del Sr. Maese, el antepuerto tiene 70 hectáreas en números redondos; la dársena primera 102, la segunda 26 y la tercera 28. Total superficie de flotación, 226 hectáreas.

En el otro proyecto, el antepuerto tendría 234 hectáreas, la dársena del antepuerto actual 31 y la dársena interior 28. Total superficie de flotación, 293. Aunque el antepuerto quedase sin fondos superficiales para los buques grandes, la parte de la playa siempre resultaría mayor superficie de flotación en este proyecto que en el otro.

Facilidades para su entrada

En el proyecto del Sr. Maese, el boquete de Levante (que es el que han de utilizar los buques ordinariamente), tiene 370 metros. Como consecuencia de la orientación de los puntos, aunque un buque navegue á las siete cuartas viento N. N. E. podrá alcanzar el puerto, aunque se sotavente 250 metros.

Según en el proyecto del puerto del Cabañal, el boquete tiene 890 metros. El buque que entra en las mismas condiciones, alcanzará el puerto, aunque se sotavente 750 metros.

Aterramientos

En el proyecto del Sr. Maese, el ángulo saliente (E.) del dique aislado, determina la tangente derredora, según la dirección de la marejada. El boquete Sur se encuentra en este redoso, luego ha de tener aterramientos en su entrada.

En el otro proyecto, el ángulo saliente (N.) del dique de cierre determina la tangente derredosa, según la dirección de la marejada. Como en este redoso no hay ningún boquete, los aterramientos no afectarán al puerto, y su único efecto será ensanchar la playa del contramuelle.

Además, con este proyecto queda resuelto el problema de la desviación del Turia y la construcción del malecón, que combaten el Ayuntamiento de Valencia y los vecinos de Nazaret. Dicha desviación sería innecesaria desde el instante que los arrastres del río no perjudicarian al nuevo puerto.

Estas son, lacónicamente expuestas, las condiciones de uno y otro proyecto.

La cuestión de hoy

Esta es la explicación que dimos entonces (1895) de ambos proyectos. Tan ligera como es, basta para señalar sus principales diferencias. Hoy lo que se discute, lo que preocupa con razón á todos, es el modo de librar al puerto de los aterramientos producidos por el Turia. Si fuera cierto que el proyecto de los marinos del Cabañal diese este resultado, sin necesidad de desviar el río, esta grandísima ventaja abogaríá muchísimo en su favor. Pero, ¿es esto así? A las personas inteligentes en el ramo y á las corporaciones científicas corresponde estudiarlo y resolverlo.

rolla ha demostrado una vez más sus vuelos de artista de primer orden.

—D. Antonio—decía S. M., refiriéndose al señor Cánovas—está hablando, y lo mismo el conde de Sallent y el secretario del Congreso, don Alberto Camps.

El distinguido escritor D. Tomás Luceño ha obtenido un triunfo en el Español, con la refundición de *La hermosa fea*, de Lope.

La intriga de la obra es ingeniosísima. El príncipe de Polonia, temeroso de ser desairado por la duquesa Estela, prodigio de hermosura, hace llegar á su noticia que la tiene por fea. Los planes de Estela para burlar este agravio, y su propósito de dar al príncipe celes con su primo Lauro, el cual no es otro que el príncipe mismo, constituyen todo el enredo de las tres jornadas de Lope, convertidas en cuatro actos por el señor Luceño.

Desde que empezó la representación, el público escuchó atentamente los versos del más excelso de los poetas castellanos, si no con todo el entusiasmo que en un *gourmet* literario despertaría, por lo menos con profunda veneración y sencilla complacencia, quedando muy complacido de los aditamentos de D. Tomás, especialmente de un parlamento que ha añadido al papel de Celia, prima de la duquesa, y que habla con

Octavio por la reina, creyéndole Lauro, mientras la duquesa pela la pava con el príncipe, tomándolo por Lauro una vez, y por el príncipe otras.

LOS CARLISTAS

El Sr. Melgar, secretario de D. Carlos de Borbón, ha dirigido una carta á los prohombres del carlismo, manifestando que su señor aún no ha decidido si el partido debe acudir ó no á la lucha electoral. Indica que las noticias que se reciben de Cuba influirán en la determinación que haya de tomarse.

DIPUTADOS REPUBLICANOS

Entre los republicanos fusionistas se considera ya como cosa segura que no tendrán oposición en las próximas elecciones los siguientes señores: Salmerón, por Tarragona; Basella, por Badajoz; Azcarate, por León; Fernando González (D. José), por Cuba; Carvajal, por Málaga; Labra, por Valladolid; Alvarez, por Oviedo; Muro, por Valladolid; y Melgarejo, por Murcia. Además, cuentan los republicanos con que vendrán á las futuras Cortes otros doce ó catorce candidatos más.

POR ESOS MUNDOS

En Stockholm

Carácter «personal» de la ciudad.—Sin mendigos, perros, ni tabernas.—Las «estatuas» del orden público.—Agentes «dilatantes».—Los salones de la prevención.—Ni rejas, ni robos.—La capilla católica.—Ayuno forzoso.—Huélgas dominical de cocineros y cafeteros.

Stockholm 3 de setiembre de 1897.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Si el carácter uniformemente monumental que presenta Stockholm hasta en sus barrios excéntricos, exento, así de hotelerías y *villinos* (como dicen en Florencia) para un solo inquilino, como de casas viejas ó mal fachadas, sorprende en alto grado al viajero, no es menor la sorpresa que le produce el tipo y rasgos individuales de su población, en un todo diversa de los de todas las ciudades y villas de Europa. Reina en sus vías una tranquilidad nunca alterada por voces descompasadas, gritos de vendedoras ambulantes, ni estrepitosa algazara de chiclecos callejeros, cuya ausencia total, que es una de las cosas que más llama la atención, no se explica hasta que se visita en la Exposición la sección relativa á la enseñanza. A su tiempo me ocuparé en este interesantísimo asunto. Solo se ven á los horas de la salida de los periódicos, algunos niños bien vestidos y perfectamente educados, quienes, sin voceríos, se acercan, gorra en mano, á ofrecernos en voz natural y sin molesta insistencia. Nunca se vé la infancia explotada, ni abandonada. Son desconocidos en absoluto los mendigos y los perros sueltos ó vagabundos; no hay tabernas, al menos en la acepción que esta palabra tiene en otros países; no se oye cantar á nadie, ni nadie habla en voz alta, de ese modo con que en otras partes parece que se demuestra interés en que todo el mundo se entere de los asuntos propios. En suma, yo sospecho que los suecos no saben gritar, ni cantar, ni correr, en la calle al menos; y voy que no hacen falta estas ni otras cosas, que tanto molestan en otros países, para llevar una vida ordenada, tranquila y laboriosa. El efecto que nos producen las muchas calles de Stockholm por donde no cruza el tranvía y transitan pocos coches, era el de los de nuestra España en

ALMANAQUE DE LAS PROVINCIAS

Estamos repartiendo á los señores suscritores el del presente año.

El ALMANAQUE no se vende. Se regalará á los que se suscriban á LAS PROVINCIAS, por trimestres, hasta el último día de este mes.

VALENCIA

El viento y el frío cedieron ayer bastante, y nuestros paisanos aprovecharon las horas en que el sol brilla con mas fuerza para pasar por la Alameda y por la feria, que amenizó de doce á dos de la tarde la música de Bomberos.

Para los teatros y la plaza de Toros no faltó gente tampoco, viéndose los primeros completamente llenos.

El general Sr. Azcárraga recibió ayer gran número de visitas, entre ellas las de los jefes de los cuerpos de la guarnición, con quienes el ex-presidente del Consejo estuvo afectuosísimo.

Definitivamente, el miércoles marchará á Madrid la comisión nombrada por el Ayuntamiento, y que la forman los Sres. Guzmán, Odeig, Garín y García Benet, presidida por el alcalde, con objeto de gestionar la cuestión del puerto y tratar de la situación de la venta de los solares de San Francisco.

En el despacho ordinario de la sesión que celebrará esta tarde el Ayuntamiento, figuran nada menos que cuarenta dictámenes, presentados por las comisiones de Policía urbana, Peso público, Consumos, Hacienda, Esanache, Caminos y paseos, Cementerios y Personal.

Además, presentará la comisión de Fiestas el dictamen relativo al próximo Carnaval, solicitando un crédito de 2,250 pesetas para premios á las máscaras y demás gastos que se originen.

Asimismo se dará cuenta del pliego de condiciones para la concesión de la prolongación del tranvía de Valencia á Torrente, desde la calle de Guillém de Castro á la del Molino de la Robella, pasando por las de Carniceros y D. Juan de Villarrasa.

Otro desengaño para nuestro Ayuntamiento. El Tribunal Supremo ha dictado sentencia desestimando con costas el recurso de casación interpuesto por el municipio en el pleito seguido contra la Compañía de los ferrocarriles del Norte sobre la propiedad de ciertos terrenos.

Según lo anunciado, ayer tomó posesión la junta municipal de la fusión republicana, que ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. José Taronech Ajado; vicepresidentes, D. Francisco Garrido Marqués y D. Tomás Ferrando, y secretarios, D. Manuel Olmos Moreno y D. Tomás Organista Bernabou.

Ha quedado ya restablecido el servicio de viajeros y mercancías en la línea de Alberique, con tránsido en el kilómetro 35.

En la de Utiel quedará hoy también normalizado el de viajeros sin tránsido.

Procedente de Barcelona llegó ayer nuestro colega en la prensa Sr. Peris Mencheta.

Ha sido desestimada en todas sus partes por la comisión municipal correspondiente, la indemnización de daños y perjuicios reclamada por D. Baldomero Mora, como contratista que fue del arbitrio sobre uso obligatorio del peso público.

Habiendo sido declarado nulo por real orden el contrato celebrado por el Ayuntamiento con los acreedores censuistas, la comisión de Hacienda ha propuesto se inutilicen los títulos provisionales que existen en la caja municipal, emitidos por valor de 3,800,000 pesetas, representativos de la deuda por censos, cuya operación deberá verificar el alcalde á presencia de los síndicos, del contador y del secretario de la corporación.

La comisión municipal de Personal y gobierno interior ha acordado se coloque en la alcaldía el retrato del caudillo Lilián, y en la tenencia de alcaldía del distrito del Hospital el del marino Sr. Cabells, y que el Ayuntamiento se suscriba á la Colección Legislativa.

Ayer mañana se celebró en la Sucursal del Banco de España la junta general de señores accionistas, leyéndose la Memoria de los trabajos realizados durante el año.

Ayer se reunieron los regantes del canal de riego del Turia, nombrándose una ponencia para que estudie una proposición relativa á la construcción de un dique en la acequia de Revisando, y eligiéndose síndicos, D. Antonio Sabater y don Facundo Sáez.

Los dueños de los dos cinematógrafos instalados en la feria, junto al museo de figuras de cera, D. Antonio de la Rosa y D. Eduardo Gimeno, han acordado ceder, en beneficio de la Asociación Protectora de los Niños, los ingresos que se obtengan en las funciones de hoy y mañana. De esperar es que el público responda á la filantropía de dichos señores, asistiendo á los mencionados espectáculos.

Por la Dirección general de Sanidad han sido nombrados médicos interinos de baños los señores siguientes: D. Francisco Aguilar Martínez, del de Onteniente; D. Ignacio Llerandi, del de Chulilla, y D. Rafael Domingo Crespo del de Pueblo Nuevo del Mar.

Ha sido aprobado el proyecto de rectificación de líneas y ensanche de la calle de Calabazas, en el trayecto comprendido entre la de Lilián y la plaza del Molino de la Robella.

La Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio, ha concedido patente de invención por 20 años á D. Martín Muñoz Gressas, por modificaciones introducidas en los aparatos «Coches-ripers» para adaptarlos, entre otros usos, á ejercer clara industria que promete dar grandes resultados.

Desearnos el estudioso inventor que dichos resultados sean prácticos.

Anoche dió una batida por el barrio de Pescadores el inspector de vigilancia del distrito del Mar D. Juan Martínez, acompañado de algunos guardias, ocupando doce navajas y tres pistolas, á otros tantos individuos que las llevaban sin la correspondiente licencia.

Hoy se verificará en el café de España el 21.º concierto por el sexteto que dirige el maestro Goñi, con el siguiente programa:

El 22.º concierto tendrá lugar el próximo miércoles 9 del actual.

El café no es digestivo.—El profesor Schulzensteis ha demostrado en su libro Rejuvenecimiento de la vida humana, que «con el uso del café se salta por completo una de las fases de la digestión.» Esto no ocurre con el Glándario.

En fé de la verdad

Padeciendo desde hace cinco años de fuertes dolores el estómago, declaro encontrarme perfectamente bien desde que hago uso de las píldoras antisépticas del Dr. Heintzelmann.

En fé de la verdad y de mi espontánea voluntad, firmo el presente certificado.—Alberto Dival.

De venta, calle de las Barcas, 42, farmacia y droguería de San Antonio. Precio, 8.º90 pesetas. Agente para esta provincia, Dr. Quesada.

Funciones religiosas

Ayer quedó abierta al culto público la capilla que en el camino del Grao bendijo el señor cardenal el miércoles último.

El Santísimo Sacramento fué trasladado hajo palio, llevando las varas los jefes y oficiales de los regimientos que ocupan los cuarteles de San Juan de la Ribera, figurando en el acompañamiento más de 200 hombres con velas encendidas. El estandarte lo llevaba D. Balbino Andreu.

Acto continuo se celebró la primera misa, siendo el celebrante el cura de Santo Tomás don Eduardo Gil, y dió la sagrada Comunión á muchísimos fieles.

Amenizó el acto la banda de música del regimiento de Mallorca, que ejecutó las mejores composiciones de su repertorio.

En la iglesia del Temple, como anunciamos, se celebró ayer la fiesta que la humanitaria Asociación de la Cruz Roja dedicaba á su patrona la Inmaculada Concepción.

En el altar mayor, decorado con mucho gusto, se colocó en un trono de flores la imagen de la Purísima.

Una escogida capilla de música interpretó la gran misa del maestro Giner, siendo el celebrante el deán Dr. D. José Cirujeda, y el magistral Sr. Garrido pronunció un hermoso discurso ensalzando la misión santa que se imponen espontáneamente los individuos de la Cruz Roja, auxiliando á los héroes anónimos que dan su sangre por la patria.

Entre la concurrencia, que era muy numerosa, figuraban las damas de la Asociación, que ocupaban varios divanes.

Crónica mortuoria

El funeral que se celebrará mañana, día 8 del corriente, en el Colegio de Jesús y María, por el eterno descanso del alma de la Rvda. Madre provincial María de San Arsenio, dedicado por la Congregación de Hijas de María, y que debía efectuarse á las diez de la mañana, tendrá lugar á las once de la misma, por haber surgido alguna dificultad.

Noticias militares

Por méritos contraídos en la acción de Bulacán (Filipinas), ocurrida en agosto último, ha sido concedida mención honorífica al capitán del batallón expedicionario núm. 43, D. Ramón Mondría Coll, y cruces del Mérito Militar, con distintivo rojo, á los segundos tenientes del mismo batallón, D. Francisco Gonzalez Carbajo y D. José Nieto Gonzalez.

Círculos y Sociedades

El Casino de Cazadores de Valencia celebrará esta tarde, á las seis, junta general, para tratar asuntos de gran interés para dicho Casino.

También la Sociedad Valenciana de Caza y Pesca invita á sus socios á la junta general que se celebrará esta tarde, á las seis, para tratar de un asunto de vital interés.

Fuera de Valencia

PUEBLA LARGA.—Ayer tomó posesión del curato de esta parroquia D. Vicente Rubiols, presentado á este curato por el señor marqués de Mirasol. En representación de éste asistió al acto D. Vicente Iranzo Palavicino.

AYELO.—Anteayer se cometió en esta población un horrendo crimen.

Cruzaba por el «Tejar», á las seis de la tarde, un individuo llamado Joaquín Insa Pidal, y un tal José Ramón Penalva, que le esperaba oculto, le emprendió con aquel á hachazos, originándole varias heridas graves en la cabeza, brazos y espalda, que le produjeron la muerte.

El agresor ha sido capturado.

EL SR. ROMERO ROBLEDO EN VALENCIA

El eminente político que hoy es huésped de Valencia, ha tenido en esta capital el recibimiento cortés que era de esperar; pero no el que correspondía á su notoria importancia política.

Al decir esto estamos seguros de que no decimos nada nuevo para el Sr. Romero Robledo, por mucha que sea su modestia.

Aunque ha pasado casi un cuarto de siglo, no habrá olvidado el ex-ministro conservador el modo como fué recibido en Valencia á raíz de la Restauración, y es seguro que ayer haría para sus adentros una comparación tristísima. Pero debió prever el efecto de su viaje. El veterano ex-ministro contaba en la época citada, y por largo tiempo después, muchos amigos y secuaces de notoria importancia política en Valencia. Aquel partido romerista se ha deshecho; las personas que estaban al frente de él se han separado de su antiguo jefe, y hoy está en gestación el grupo que ha de sustituirlo. Quizás crezca, y mañana sea importantísimo. Hoy dista mucho de serlo, y era natural que esta circunstancia proporcionase al Sr. Romero un recibimiento deslucido, aunque sus nuevos amigos procurasen suplir con su actividad y su entusiasmo personal aquella falta.

Como ya habíamos anunciado, fueron hasta Fuente la Higuera para esperar al Sr. Romero los diputados provinciales D. Vicente Navarro y D. José Talens, vicepresidente de la Diputación, D. Juan Antonio Oris, presidente del comité regional Sr. Pérez Milá, presidente del Círculo romerista señor conde de Villamar y redactor de El Nacional Sr. Salvá.

El Sr. Romero, á cuya disposición había puesto la empresa del ferrocarril del Mediodía un lujoso coche salón, venía acompañado de las personas que ayer dignos, y recibió con mucho agrado el saludo de sus correligionarios valencianos, saludos que se repitieron en las estaciones del tránsito. En algunas de ellas los manifestantes llevaron música para dar más solemnidad al acto.

En la estación de Valencia habría, según La Correspondencia, unas 300 personas, incluyendo las familias que esperaban viajeros. El doctor Quesada, bien provisto de pases para el andén, estaba á la puerta, obsequiando con dichos pases á todos los que los querían tomar. El citado periódico, tan minucioso y diligente en estos casos, hace la siguiente enumeración de las personas que esperaban al ilustre viajero: señores vizcondes de San Garman, Gomez, Cardona y Talens, el concejal D. Simón Ortiz, los ex-diputados provinciales Sres. Baltrán (D. José) y Pardo (don Vicente), y los Sres. Fajes, Salvador, Terol (D. Rafael), Quesada, Albarca, Royo, Reig (don Rafael), Ximenez, Lafaya, Cervera (D. Antonio), Antolin, Aldomar, Pedrós, Campos, Lasarte y otros.

Lo que no dice La Correspondencia, no sabemos por qué, es que se había desplegado un verdadero alarde de precaución por parte de la autoridad.

En los andenes de la estación había fuerza de Guardia civil y buen golpe de policía á las órdenes del Sr. Moya. De igual modo estaba vigilada la plaza de la Estación, la carrera y la casa del señor vizconde de San Germán (plaza del Horno de San Nicolás), donde se hospedaba el Sr. Romero. Esto, al bajar del tren para tomar el carruaje, iba rodeado por el Sr. Moya y sus agentes, los cuales acompañaron también al coche de una manera ostensible. Esto fué muy criticado. La autoridad pacó por inútil exceso de celo. Porque ni había motivo para recibir mal á nuestro distinguido huésped, ni nadie habrá pensado en tal cosa.

La Correspondencia relata en los siguientes términos lo que ocurrió á la llegada del tren: «El Sr. Romero y sus acompañantes han permanecido algunos momentos en el wagón, y á poco han bajado en medio del mas respetuoso silencio.

Entonces el señor vizconde de San Germán ha dado un viva Español, que han contestado los presentes; se ha iniciado un aplauso, y un labrador, abriéndose paso en el grupo, ha gritado: «Viva el pollo de Antequera!

«Ya no es tiempo de eso, pero se agradece la galantería—ha contestado el Sr. Romero Robledo.

El ex-ministro, rodeado de sus amigos, se ha dirigido fuera de la estación por el restaurante, á cuya puerta de salida el grupo se ha detenido para que un fotógrafo hiciese una instantánea.

En este punto, el mismo labrador de antes ha repetido los vivas al pollo de Antequera.» En la plaza de la Estación y en sus alrededores había unas 4,000 almas, entre republicanos, carlistas, gente joven y curiosos (estos en mayor número).

El Sr. Romero Robledo ha ocupado el landeau del señor vizconde de San Germán, á quien llevaba á su lado, oyéndose en este momento algunos aplausos.

El coche ha partido, seguido de otros veintitantos, y por las calles más cétricas de la ciudad, ha ido á la plaza del Horno de San Nicolás, donde tiene su elegante morada el vizconde.

Ya en casa del señor vizconde de San Germán, el Sr. Romero recibió numerosas visitas, que se sucedieron durante todo el día, figurando entre los visitantes el gobernador civil de la provincia.

El ex ministro, antes de comer, estuvo á visitar en su camarín á nuestra excelsa Patrona.

La comida fué en familia, y por la noche las estudiantinas de Bellas Artes obsequiaron á nuestro huésped con dos serenatas y algunas de las paletas que por Carnaval acostumbran á reparir dichos alumnos.

Para hoy, según el programa romerista, se celebrará en casa del vizconde de San Germán el anunciado banquete, para cuarenta cubiertos. El servicio del menú se ha encargado á Fortis.

Se sentarán á la mesa, á más del Sr. Romero y sus compañeros de viaje, el vizconde y sus hijos, los señores del comité provincial, el presidente y el vice del local y la junta del Círculo romerista.

A las nueve de la noche será el meeting en el Principal, que se verá concurrirísimo, á juzgar por el deseo que amigos, adversarios y curiosos tienen de oír al Sr. Romero, y dado el pedido de billetes que se ha hecho. Al meeting asistirán señoras, y ayer se decía que sería muy lucida la representación del bello sexo valenciano.

En el resto del programa de los obsequios dispuestos se han introducido algunas variantes, y según lo resuelto últimamente, mañana, de una á dos de la tarde, será la comida á la marinera en Miramar, y por la noche el té en casa del señor Pérez Milá. El miércoles se celebrará el banquete en casa del conde de Villamar, y el jueves almuerzo en el almacén de maderas que en la calle de Cuarte tiene el Sr. Pardo, terminado el cual se trasladará el ex-ministro á la estación para regresar á la corte.

A este almuerzo asistirán, á más de los comités y Junta del Círculo Romerista, varios representantes de algunos pueblos de la provincia que han venido á saludar á su jefe.

SERVICIO IMPORTANTE DE LA GUARDIA CIVIL

En libertad

Continúan activamente los trabajos del juzgado en el sumario que se instruye con motivo de la captura de los criminales en la huerta de Ruzafa. Por no resultar cargo alguno contra ellos, han sido puestos en libertad Indalecio Taty Gomez, Miguel San Timoteo Castelló, Antonio Bayona y Vicente Chabán Verdejo.

En Sueca

Ayer, á las nueve de la mañana, marcharon á Sueca el capitán de la Guardia civil Sr. Soriano Donday y el sargento Sr. Gomez Escudero, los cuales se presentaron ante el juzgado de aquel partido, con objeto de continuar las diligencias que se practican para poner en claro la muerte violenta de Antonio Ginés Ortola (a) Chato.

Como anunciamos, de Alfara fué ayer conducido á Sueca el José Mocholí Subirá, quien quedó encerrado en la cárcel.

Este individuo, Miguel Caballer (a) el de Silveira, y Mariano Alabau (a) Galá, prestaron varias veces declaración, y según se dice, sus revelaciones son de gran importancia.

Los Sres. Soriano Donday y Gomez Escudero, regresaron por la noche á Valencia.

LA MUY ILUSTRE SEÑORA BARONESA VIUDA DE ALCAHALI Y DE SAN JUAN DE MOSQUERA. Todas las misas que se celebrarán hoy 7 en el real Colegio de Corpus-Christi, el día 8 en la capilla de Nuestra Señora del Milagro, y el 9 en la parroquial iglesia de Santo Tomás, capilla de San Pascual Bailón, serán en sufragio del alma de...

D. EDUARDO NAVARRO Y CASTAÑON COMANDANTE DE ARTILLERÍA. que falleció el día 29 de enero último, después de recibir todos los Sacramentos. R. I. P. Su desconsolada viuda, hija y demás familia, suplican á sus amigos le encomienden á Dios y asistan á alguno de dichos actos religiosos: de lo que recibirán favor.

Cómo se verificaban los robos. Los individuos que componían la cuadrilla llevaban á cabo compras de guano y de otros géneros, firmando pagarés. Cuando estos venían, presentábase el acreedor en el domicilio de los deudores, con objeto de cobrar la cantidad que se le adeudaba. Los individuos recibían con gran amabilidad, y con mucho disimulo hacíanle sentar ante una mesa que estaba colocada junto á la puerta de una habitación contigua.

Princesa. Para la función de esta noche anuncia la empresa un programa formado por cuatro obras de autores valencianos. Como ya digimos, el tenor cómico Sr. Angeles celebrará su beneficio el viernes próximo.

TEATROS. Princesa. Para la función de esta noche anuncia la empresa un programa formado por cuatro obras de autores valencianos. Como ya digimos, el tenor cómico Sr. Angeles celebrará su beneficio el viernes próximo. Apolo. Con numerosa concurrencia, se puso anoche en escena en este teatro la aplaudida zarzuela Los comediantes de antaño, en cuya representación se distinguieron la señorita Gorgé y los señores Sola, Gascó y Ricos.

PLAZA DE TOROS. La concurrencia que asistió á la función que se celebró ayer tarde fué poco numerosa. A las tres y media salió del circo en su globo Belámpago el aeronauta Milá, que media hora después descendía cerca del ex-convento del Socós. Después se lidiaron cinco toros. El primero, que correspondía estoquear al Pocho, fué devuelto al corral, porque el bichejo, en cuanto le enseñaban la muleta, se iba derecho al bulto, sin dar tiempo al matador para defenderse.

La agresión á Ginés Masía. Era la noche del 22 de abril del año último. El conserje del Círculo Católico Enrique Ginés Masía, hijo del Chato, retirábase á su domicilio á descansar. Cuando llegó á la puerta de su casa, se le apareció un individuo, el cual, sin dirigirle palabra alguna, le disparó un trabuco, cuyas balas y postas se incrustaron en la pared del edificio, continuando allí todavía.

CONSERVATORIO DE MÚSICA. Bajo la presidencia del Sr. Salvá, y ante numerosa y distinguida concurrencia, se celebró anoche en el Conservatorio la primera audición del presente curso. Comenzó el acto con un estudio de concierto para violín, del maestro Monasterio, ejecutado con gran ajuste por los alumnos de esta asignatura.

LA CUESTION DEL PUERTO. Contra el proyecto de los marineros del Cabañal. Para que todas las opiniones respetables sean conocidas, vamos á reproducir las objeciones que hace al mencionado proyecto el alferes de navío D. M. Catalá, que ya en otros escritos se había mostrado partidario de los proyectos del ingeniero Sr. Maese.

En un artículo que ha publicado sobre el resultado de la información abierta por el Ayuntamiento, refiriéndose á la gran ventaja que alegan sus autores, de hacer innecesario el desvío del río, dice así: «Por lo que pueda afectar al interior del puerto, convenimos con ellos en que así es; pero no negarán estos señores que continuará el depósito de sedimentos hasta formar una línea que, partiendo del codillo del malecón S. del proyecto, siga en sentido paralelo á la de la playa actual, y en este caso nos encontraríamos en condiciones parecidas á las del puerto de hoy, sin redoso á sotavento de la entrada. Resulta, pues, también con este proyecto necesario el desvío.»

Continuando el examen de este proyecto, dice el Sr. Catalá: «La dirección del boquete de entrada es ENE—OSO., exactamente igual que la boca N. del proyecto Maese; luego si éste tiene, además, otra para facilitar la entrada con los vientos de Poniente, no hay duda que este último es mejor.

proyecto aprobado se sabe desde luego cuál es el fondo.

Tiene también el proyecto en cuestión próximo a su boca el llamado Algar del Grao, y aun que éste no sería inconveniente de importancia, porque solo afectaría a la limpieza del puerto, no hay tampoco que despreciarlo.

¿SE HA ENCENDIDO PARA V. ESTE FARO?

«Creo que el gobierno debía erigir inmediatamente un nuevo faro en el punto de la costa de Florida, que he marcado. Es lugar peligroso en que los buques pueden aconchase contra la costa, y perderse.»

Así escribe un capitán al gobierno de los Estados Unidos. Se refiere a un punto de la costa de América y no hay duda de que tiene razón. No puede haber demasiados avisos contra los peligros. La siguiente carta, que se imprime con las mismas palabras del que la escribió, puede ser una especie de faro para muchos de nuestros lectores. La escribe la señora Plowright, mujer de William Plowright de Lincolnshire Bakery, Cheetham Street 23, North Street, Cheetham, Manchester.

La señora dice: «En la primavera de 1889 padecía de enfermedad del corazón y debilidad general, llevando así desde abril a setiembre. Al principio la enfermedad se apoderó de mí sin que casi me diese cuenta. Me sentía languidecer, me cansaba a poco que hiciera, me faltaba la respiración y me desmayaba. No podía comer, ni dormir bien. Siempre había tenido un genio alegre; pero se efectuó un cambio y pronto me vi cansada y desanimada. Sentía mucho dolor en el pecho y región del corazón y no podía comer nada sin disgusto. Hasta para tragar un poco de agua sentía dolor.

Así pasaron algunas semanas, atendiendo al trabajo de la tienda y de la casa; pero sintiéndome muy abatida. Probe medicinas simples (pues soy muy contraria a medicarme), mas creí que debía hacer algo por aliviarme. No poniéndome mejor, consulté al médico de la casa, persona que tiene mucha clientela y está muy bien considerada. Después de un examen cuidadoso, me dijo que tenía congestión del hígado, enfermedad del corazón y debilidad. Me estuvo asistiendo algunos meses. Me daba medicinas que por el momento me hacían provecho, y luego caía en mi estado anterior. De cuando en cuando, el corazón dejaba de latir y tenía toda la apariencia de estar muriendo. Esto me llenaba de alarma, pero a poco, revivía y me sentía mejor.

Esto me dijeron que era lo que se llama angina pectoris, y se dice enfermedad incurable. Así seguí hasta fines de agosto, cuando mi marido y otros amigos me persuadieron a que probara el Jarabe curativo de la Madre Seigel. Mi marido había tomado ya un poco de una botella de esta medicina, y yo había leído algo sobre ella en un libro que habían dejado en la tienda. Sin embargo, no creía que me haría mucho provecho. Empecé tomando quince gotas, y como no daban buen resultado, tomé treinta gotas, siguiendo lo que se aconseja. Esta dosis parecía conveniente, pues después de una botella empecé a sentirme más fuerte. Los dolores en el pecho y en los costados desaparecieron gradualmente, y al cabo de las dos botellas se había restablecido mi salud. Ahora estoy muy buena y no me ha vuelto a dar trabajo el corazón.»

Esta es la relación que hace la señora Plowright en calma y despasionalmente. No la hemos añadido nada, ni nada le hemos quitado. El lector preguntará como es que una persona que más de una vez ha tenido la apariencia y se ha sentido en estado de muerte, ha podido recobrar tan pronto la salud con una sola medicina después de no haber dado resultado el tratamiento de un médico hábil. A esta pregunta estamos obligados a dar una contestación razonable y satisfactoria. No estamos en la época de la magia ni de los milagros. El Creador obra por medio de sus leyes y deja a los hombres que averigüen lo que son por medio de la experiencia y la observación. La enfermedad real de esta señora era indigestión, producida sin duda por un trabajo excesivo y posiblemente por falta de precaución con respecto a la comida y al sueño. En esta enfermedad común y peligrosa el estómago está constantemente más o menos inflamado por un gas, que se produce por el alimento en descomposición y fermentación. Esto hace que el estómago oprima al corazón, que está por encima, produciéndose así la palpitación irregular, la paralización y el desmayo.

El remedio empleado, Jarabe curativo de la Madre Seigel, atacó este estado alarmante de cosas, curando la verdadera enfermedad que lo ocasionaba, indigestión y estreñimiento. Este caso debe servir de aviso contra la tendencia a equivocarse los síntomas por la causa. Esta señora ha tenido la fortuna de emplear el único remedio existente antes de que la situación se hiciera más crítica de lo que ya era.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las Farmacias, Droguerías, y Espondedurías de medicinas del mundo. Precio del frasco, 14 reales; frasquito, 8 reales.

AVISOS ÚTILES

MIL FRASITOS al que presenta CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del Dr. FIZ, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades de las vías.

NUEVO PAPEL PARA FUMAR
MARCA LAYANA

Clase especial en cartitas presentadas con fotografía. Puntos de venta al por mayor en Valencia: Agulló Herández, Tapinería, 6.—Hijos de Ripollés, Plazuela, 21 y Forchate, 1, y al por menor en todos los estancos y kioscos de la capital.

Los **RESFRÍADOS** de la nariz y cabeza se curan en muy pocas horas con el **RAPÉ-NASALINA** que prepara el Dr. ANDRÉU. Es admirable su eficacia y la prontitud de sus efectos.

HASTA EL 28
de los corrientes se despacharán en nuestras oficinas cuadernos sueltos del

PANORAMA NACIONAL
Después solo se venderán obras completas.

†
Todas las misas que se celebrarán hoy 7 del corriente en la parroquia de San Martín y Santa Catalina, mártir, y las del día siguiente 8 en la iglesia de las Escuelas-Pías, serán en sufragio de las almas de
LA SEÑORA
DOÑA ELENA TERÁN
de Ramón Vallejo
Su esp. s. ó hijos ruegan a los parientes y amigos la asistencia a dichos actos religiosos; por lo que les goberán agradecidos.

†
Todas las misas que se celebrarán mañana 8 de los corrientes en las iglesias parroquiales de San Martín y Santa Catalina, mártir, y las del día siguiente 9 en la iglesia de las Escuelas-Pías, serán en sufragio de las almas de
SR. D. SALVADOR GONZÁLEZ Y GARCÍA
Y
DOÑA MARIA DE LA CONCEPCIÓN HERVÁS Y CAPÚZ
Su hijos aplican a sus parientes y amigos la asistencia a dichos actos religiosos; por lo que les goberán agradecidos.

GUERRA DE CUBA

Despacho oficial
En el ministerio de la Guerra se ha recibido un despacho oficial de Cuba dando cuenta de varios encuentros sin interés. En ellos los rebeldes nos hirieron 25 soldados, y nosotros matamos 42 insurrectos, cogimos 22 prisioneros, 35 armas y 88 caballos. Se han acogido a indulto 97 rebeldes.

El general Blanco
El martes llegó el general Blanco a Gibara. El recibimiento fué entusiasta. Hubo vivas, iluminaciones, colgaduras y música. En la madrugada del viernes salió el general para Nuevitas. Quedan operando, combinadas, las columnas Linares y Luque. El general Blanco ha conseguido reconciliar a los partidos de esta zona. También ha organizado la recluta voluntaria, aumentando las guerrillas, por los excelentes resultados que han obtenido.

Dolz y Giberga
Telegramas de la Habana participan que han llegado a aquella capital los Sres. Dolz y Giberga, siendo objeto de un entusiasta recibimiento, reinando el mayor orden. A esperar a los viajeros salieron muchas comisiones, llenando la bahía de vapores engalanados. También salió el gobierno insular. En los muelles había gran concurrencia. Se cree que el Sr. Giberga influirá para que se modifique la dirección de la política en sentido más radical.

El Inglesito
Telegrafían de Bilbao diciendo que, procedente de Santander, en donde desembarcó, ha llegado a aquella capital el cabecilla Inglesito, que viste con elegancia. Desde la estación ha sido conducido a la cárcel, custodiado por una pareja de la Guardia civil. Mañana saldrá para Barcelona, a donde va deportado.

De Washington
Telegrafían de Washington diciendo que el diputado William se propone pedir al secretario de Estado, Mr. Sherman, todas las noticias que tenga referentes a la guerra de Cuba y al planteamiento de la autonomía. Añaden que el viaje de los barcos yankees a Lisboa no tiene ninguna relación con los asuntos pendientes entre España y Norte América.

Los buques yankees
Según noticias telegráficas, el crucero americano *Montgomery* visitará los puertos de Matanzas ó de Bahía Honda, y seguramente el de Santiago de Cuba, zarpando después para la isla de Jamaica. Una escuadrilla compuesta por tres torpederos ha salido para Galveston, desde cuyo punto se dirigirá a algunos de los puertos de Méjico.

HALLAZGO DE UN TESORO
ARQUEOLOGICO
Hace pocos días, un campesino en Santiponce (Sevilla), al hendir un pico en su modesta vivienda para hacer algunas obras de albañilería, tropezó con varias vasijas que contenían gran cantidad de monedas, barras de oro, algunas de cobre y plata y dos grandes placas. Según el recuento primero que se hizo, se presentaron 137 monedas, pero además se sabía que nueve de estas se habían vendido por la familia María a D. Arturo Engel y tres estaban en poder del gobernador, Sr. Laá, haciendo un total de 149. Las monedas son de oro todas, pequeñas como del tamaño de una peseta, y en sus caras, perfectamente lavadas ya, se ve el busto de distintos emperadores romanos. Del inventario resulta la siguiente clasificación: Del emperador Nerón, se encontraron 89; de Galva, 5; de Otón, 1; de Vitello, 3; de Vespasiano, 24; de Tito, 9; de Domiciano, 6; de Trajano, 17; de Adriano, 12; de Sabino, 4; de Adriano, Nerón y Trajano, 4; de Antonio Pío, 6; de Faustina la Mayor, 1; de Marco Aurelio, 6, y de Lucila, 1. Solamente se ha hallado una moneda perteneciente al emperador Otón, la cual constituye un ejemplar rarísimo, que muy pocos aficionados lo poseen. Otra de las monedas de más mérito que en las encontradas figura, es una muy bonita, que por su cara anterior tiene el busto del emperador Adriano, y por la posterior los bustos de los emperadores Nerón y Trajano, antecesores del anterior. Esta moneda también es de gran valor para los aficionados, y se cotiza cara entre ellos. El valor intrínseco de las monedas es de unos 46.000 reales; pero su valor numismático pasa de 2.000 duros.

AGENCIA MENCHETA
(De La Correspondencia de Valencia).
Madrid 6, a las cinco tarde.
Esta tarde han conferenciado los Sres. Sagasta y Gullón. Como la conferencia ha sido

larga, ha dado ocasión a muchos comentarios entre las personas que de ella han tenido noticia.

BILBAO.—Estando anoche cantándose una Salva en la capilla de la Virgen del Mar, cayó una chispa eléctrica, causando desperfectos en el campanario. El susto entre los fieles fué grande; pero, afortunadamente, no hubo desgracias. Un vapor inglés ha sufrido tan grandes averías, que es imposible su salvamento. **SAN SEBASTIÁN.**—Ha naufragado la goleta *Maria Dolores*. Esta se había refugiado en aquel puerto huyendo del temporal. El fuerte viento y el oleaje rompieron las amarras, arrastrando la embarcación. **CADIZ.**—Esta mañana se ha cantado en la Catedral el *Te-Deum* por la pacificación de Filipinas. Ha resultado brillantísimo. Han concurrido comisiones de todos los centros oficiales y extraordinaria concurrencia. Entre los marinos han producido gran entusiasmo los aprestos navales que se hacen por orden del gobierno. **LAS PALMAS.**—El crucero *Vizcaya* ha sido objeto de una cariñosa y entusiasta despedida. Anoche hubo función de gala en honor de los marinos del *Vizcaya*. Los concurrentes pidieron que la orquesta ejecutase la marcha de *Cádiz*, y se dieron muchos vivas a España, a los reyes, a la marina y al ejército. **MANILA.**—Se ha declarado un violento incendio en la calle en donde están instalados los comercios principales de los chinos (Rosario, Nueva Norzagaray y Dasmariñas). Se cree que ha sido intencionado. Se han quemado 44 casas buenas y un palacio y han quedado ocho totalmente destruidas. Cuando se consiguió dominar el incendio ardió 200 casas. Las pérdidas se calculan en dos millones de pesos.

NUESTRO SERVICIO
Por telégrafo y teléfono
ORO PELLICER
Casa de cambio, Bajada de San Francisco, 22.
OPERACIONES DE BOLSA

AGENCIA FABRA
Guimerá en Francia
PARIS.—En la primavera próxima se representará en varios teatros de Bélgica, la traducción francesa del drama de Angel Guimerá *Tierra Baja*. Sobre el argumento del mismo, se está haciendo un libreto en francés para ópera.

Cables eléctricos
LONDRES.—Varios periódicos ingleses se felicitan del nuevo cable entre Bermuda y Jamaica. Dicen que desde la primera de las citadas islas a Halifax, en la Nueva Escocia, existía ya un cable directo. Añaden que por lo tanto Inglaterra resulta unida telegráficamente a las Antillas inglesas y podrá prescindir por completo de las líneas que tocan en territorio de los Estados Unidos. A este hecho, cuya importancia salta a la vista sobre todo desde que los Estados Unidos no ocultan su propósito de asegurar sus influencias en el mar de las Antillas, hay que agregar el proyecto de una línea británica de vapores rápidos entre Inglaterra y sus posesiones del golfo de Méjico.

El proceso de Zola
PARIS.—Se asegura que el gobierno autorizará a los oficiales que ha citado como testigos Emilio Zola a que comparezcan ante el tribunal que entiende en la causa que se sigue contra el último, a consecuencia de la carta abierta que dirigió al presidente de la República. El Consejo de ministros que ha de celebrarse mañana se ocupará en dicho asunto.

Desasosiego en Italia
PARIS.—Al malestar y descontento que se advierten en Italia por manifestaciones tumultuosas, ataques a la propiedad, aumento en la emigración y otras, hay que añadir los repetidos llamamientos a la insurrección y los muchos pasquines colocados cerca de los cuarteles.

El gobierno de Creta
PARIS.—Gana terreno la candidatura del príncipe Jorge de Grecia para el gobierno de Creta, y se asegura que, tanto Alemania como Austria, se limitarán a encerrarse en una actitud de neutralidad, dispuestas a firmar cualquier compromiso que parezca aceptable a las demás potencias.

Alemania y los Estados Unidos
LONDRES.—Telegrafían de Washington que existe en los Estados Unidos vivísimo descontento contra Alemania, a consecuencia de las medidas represivas impuestas por dicho imperio contra ciertos productos de origen americano. En las Cámaras de Washington se ha tratado de este asunto, declarando varios oradores que las precauciones sanitarias invocadas para justificar semejante medida, no son más que un fútil pretexto para eludir el cumplimiento de los tratados de comercio existentes entre ambos países. Con este motivo se han pronunciado violentísimos discursos contra la política del gobierno de Berlín. Según algunos periódicos, tal es la agitación que la conducta de Alemania produce en los Estados Unidos, que este asunto ha llegado a eclipsar la cuestión de Cuba.

Nafragio
KIEL.—Una racha de viento hizo volcar una lancha de vapor destinada al transporte de marinos, la cual iba a relevar al destacamento del arsenal imperial, y se ahogaron nueve marinos y tres obreros del arsenal.

El hambre en Italia
ROMA.—La Cámara de los diputados ha aprobado la rebaja de los derechos establecidos sobre los trigos en cantidad de 5 francos hasta el día 31 de mayo, y la disminución de un franco 50 céntimos y de dos francos 50 céntimos por quintal de cebada, centeno y maíz, respectivamente. Gran número de individuos hambrientos han hecho una manifestación en Finale, provincia de La Emilia, y luego han saqueado una panadería. Ha intervenido la policía y ha hecho algunas prisiones.

Los republicanos americanos
WASHINGTON.—Ha estallado una insurrección en San José, República de Costa-Rica.

AGENCIA MENCHETA
Novillos en Madrid
Madrid 6, a las 9-10 noche.
La corrida de novillos celebrada esta tarde fué presenciada por numeroso público. Los toros dieron bastante juego, llegando en general a la muerte en buenas condiciones. Jerezano fué cogido por el primer bicho; pero salió del trance sano y salvo, afortunadamente. El diestro vengó el porrazo dando a su enemigo una estocada que resultó, aunque en los altos, algo perpendicular. Al cuarto lo trasteó con desconfianza, despauchándolo de un metisaca y tres pinchazos, todo ello deficiente. Bombita Chico estuvo muy afortunado. A su primer bicho lo pasó de muleta lucidamente, atizándole media buena, y al quinto, después de un trasteo superior, lo hizo doblar de un inmejorable volapié. El espada Valentín mató sus dos toros de otras tantas estocadas, que le valieron grandes ovaciones.

Rumores
Madrid 6, a las 11-50 noche.
En el salón de conferencias del Congreso se aseguraba esta noche que se había recibido un telegrama de Washington en el que se manifestaba que las Cámaras norteamericanas habían acordado excitar al gobierno de aquella República para que intervenga en la cuestión de Cuba como medio para conseguir la paz en un breve plazo. Igualmente se decía que había otro despacho en el que se comunicaba que la escuadra yankee se encontraba próxima a Lisboa. En los centros oficiales se desmentían ambos rumores, asegurándose que el gobierno no había recibido telegrama alguno referente al particular.

Contestación
Declábase esta noche que el ministro de Estado, Sr. Gullón, tiene ya redactada la contestación a la última nota de Mr. Mac Kinley. A pesar de la reserva que el gobierno guarda sobre esto, se sabe por referencias dignas de crédito, que dicha contestación es muy correcta en la forma y vigorosa en el fondo. Se añade que aborda todas las cuestiones actuales, desde la relativa a la situación de los reconcentrados, hasta la de las maniobras realizadas por la escuadra norteamericana.

«La Corresponsalia de España»
Madrid 7, a las 12-15 madrugada.
En un suelto que publica esta noche *La Corresponsalia de España* ocupándose de las noticias contradictorias que han circulado estos días relativos a próximos conflictos con los yankees, afirma que, aunque no hay motivo alguno para optimismos exagerados, tampoco lo hay para creer que las cuestiones de Cuba y los Estados Unidos se han agravado hasta el extremo en que las colocan los pesimistas.

Noticias de Cuba
Dicen de la Habana que es completamente inexacto existan discusiones entre los individuos que constituyen el gobierno insular. Importantes personalidades cubanas dicen que los ministros, de completo acuerdo, trabajan activamente para que la pacificación de la isla sea un hecho dentro de poco. También dice el despacho que el *generalísimo* insurrecto Máximo Gomez ha abandonado la provincia de Puerto Príncipe acosado por las fuerzas leales y que se ha refugiado en el Camagüey. Así mismo se manifiesta que en concepto general para acabar con la guerra se necesita simultáneamente la acción política con la militar.

Preparativos electorales
Madrid 7, a las 12 45 madrugada.
Se dá como seguro que de la dirección de los trabajos electorales del grupo conservador que acandillan los Sres. Elduayen y duque de Tetuán, se encargará el ex-ministro Sr. Bosch y Fustegueras.

Montero Rios
En la semana próxima regresará a esta corte el expresidente del Senado Sr. Montero Rios.

La cuestión Weyler
Declábase esta noche que el proceso instruido contra el general Weyler, por la publicación de su protesta, puede darse por terminado con la presentación a la Alta Cámara del suplicatorio para continuar el proceso.

La nota yankee
Madrid 6, a las diez noche.
Aunque el gobierno guarde reserva sobre el contenido de la nota diplomática del gobierno americano, a la cual ha de contestar nuestro ministro de Estado, se sabe que en ella insiste aquel gobierno en que el nuestro precise la fecha de la terminación de la guerra de Cuba, y se indica de un modo muy claro que pasada aquella fecha intervendrá, para garantizar los intereses de los Estados Unidos, tan relacionados con el comercio de la gran Antilla.

El general Macías en Puerto-Rico
El gobernador general de la isla de Puerto-Rico, general Macías, ha dirigido un telegrama al gobierno, en el que manifiesta que ha empezado los trabajos para conseguir la conciliación entre los elementos políticos de la pequeña Antilla.

Defensa de la producción nacional
Dícese que los productores castellanos y catalanes han llegado a una inteligencia para proteger la producción peninsular, con motivo del tratado de comercio que se proyecta celebrar con los Estados Unidos.

Balance del Banco
Según el último balance semanal publicado por el Banco de España, el oro ha aumentado en cantidad de 1.640.910 pesetas, la plata ha disminuido en cantidad de 4.240.080 pesetas y los billetes en circulación han aumentado en cantidad de 12.768.100 pesetas.

El proceso Zola
Madrid 7, a las 4-10 madrugada.
Telegramas de París comunican que a la puerta de la Audiencia hay una gran multitud que espera poder entrar mañana a presenciar la vista del proceso seguido contra el celebrado novelista Emilio Zola.

La mayoría de los que hay a la puerta pretenden vender su turno. Se reprimirán enérgicamente las manifestaciones y se suspenderá la vista, expulsando al público de la Audiencia.

Nieves en el Pirineo
Telegrafían de Puigcerdá, que desde la madrugada está nevando copiosamente. Al mismo tiempo se ha levantado un furioso vendaval que arremolina la nieve en todas direcciones, y hace sumamente difícil y peligroso el tránsito.

D. Jaime de Borbón
Madrid 7, a las 2-45 madrugada.
Ha marchado a Italia D. Jaime de Borbón con el objeto de visitar a su padre el pretendiente D. Carlos. Después volverá a Rusia para reingresar en el ejército a que pertenece.

«Meeting» en Zaragoza
Comunican de Zaragoza que se ha verificado en aquella capital el anunciado *meeting* para pedir la revisión del proceso instruido contra los anarquistas presos en Montjuich. Ha estado muy concurrido, viéndose entre el público gran número de republicanos.

Nuestros buques a Cuba
Asegurábase esta noche que a más del acorazado *Vizcaya*, irán muy pronto a la isla de Cuba otros cruceros de los que forman nuestra escuadra.

Turcos y griegos
Madrid 7, a las tres madrugada.
Telegramas de Atenas dicen que se han recibido noticias de la Thesalia, que dan cuenta de nuevos y sangrientos conflictos que han ocurrido entre los aldanos y las tropas turcas. Según los informes que se han recibido de Larissa, parece que pasan de un centenar los muertos y heridos que hubo en las colisiones, pero se considera algo exagerada esta cifra. Los turcos han logrado ocupar varias aldeas.

La cuestión de Abisinia
Telegrafían de París manifestando que la prensa italiana atribuye al emperador de Abisinia el propósito de marchar hacia la cénica del Nilo, con el objeto de establecer el imperio de Etiopia desde dicho río al mar Rojo, comprendiendo parte del Sudán y otra parte de la Eritrea. Añaden los periódicos italianos, que con estos propósitos del emperador se relacionan las recientes alianzas de potencias europeas.

Más del proceso Zola
Madrid 7, a las 3 20 madrugada.
Comunican de París que la audiencia del proceso Zola comenzó a medio día, presidiéndola Mr. Deleogorgus. Media hora antes de entrar el público, se calcula que se podrán reservar sitios para 250 personas, entre abogados y periodistas. Seguidamente se sortearán los catorce jurados entre los treinta y siete citados, y cuyos nombres se leerán. El presidente preguntará a Zola, y también al gerente de *La Aurora*, si se reconocen responsables del artículo que ha motivado el proceso, comenzando seguidamente las declaraciones de los testigos. Créese que surjan algunos incidentes. Seguirá después la requisitoria del fiscal Vancassel y los discursos de los abogados defensores, que son Mr. Labori, de Zola, y Mr. Clemenceau, del gerente. Acto continuo se pedirá autorización al presidente por Zola, quien leerá una carta dirigida a los jurados os, exponiendo los motivos que ha tenido para adoptar su actitud favorable al capitán Dreyfus. Inmediatamente, el indicado presidente resumirá el debate, formulando las preguntas a los jurados, para que estos contesten si el procesado ha probado la verdad del hecho imputado, y si, además, el procesado es culpable de haber difamado imputando tal hecho. Se ha dispuesto que mañana sea doble la guardia interior de la Audiencia. En el exterior, gran número de parejas de policía impedirán la formación de grupos en los alrededores. Reina gran agitación, y se teme que ocurran algunos desórdenes.

POSTRES VARIADOS
ALGO DE POESIA
VALOR ENTENDIDO
Te adoro, y tú bien lo sabes; Lo sabes, mi dulce dueño; Lo sabes, aunque mis labios Decírtelo no supieron; Y tú me adoras, bien mío, Y yo sé bien que en tu lecho Mi imagen idolatrada Comparte a veces tu sueño... Me adoras, y yo te adoro, Y bien los dos lo sabemos: Me lo digieron tus ojos, Mis ojos te lo digieron: Y aunque ante el mundo taimado Fingimos no comprenderlo, Y con amables sonrisas Velamos nuestro deseo, Tú enamorada me aguardas, Yo enamorado te espero, Seguros de que a la cita Ni tú ni yo faltaremos: Te lo digieron mis ojos, ¡Tus ojos me lo digieron...!

La reina del Carnaval
Próximo el Carnaval, con el entusiasmo de siempre y con las intrigas que intervienen en todas las elecciones, las vendedoras de todos los mercados de París se reúnen sucesivamente para elegir la reina que debe representarla en las próximas cabalgatas que han de recorrer la capital francesa. No siempre terminan en paz estas elecciones, ni el de las damas de honor que deben acompañarla en su efímero reinado; pero es fuerza confesar que como la belleza física es el atractivo principal de las reinas de los mercados, la espléndida hermosura de las mismas condena al mutismo a las que pretenden ocupar el trono.

G. PLAZA

E. FERNÁNDEZ VAAMONDE.

CEMENTERIO GENERAL

Relación de los cadáveres inhumados en nichos del Cementerio general adquiridos a temporalidad desde 1.º de enero a 30 de junio de 1892...

Martínez Adam.—Amparo Fornet Soria.—Dolores Portales Zaragoza.—Jaime Terrent Cros.—Concepción Sanz y Vicente Sanz Mateu...

ESPECTACULOS

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las ocho y media de la noche.—El diputado por Villablona.—Marquita la estancadora.—Portafolio de Valencia.—Sanson y Compañía.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—S. Romualdo y S. Ricardo. SANTOS DE MAÑANA.—San Juan de Mats. CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de Santa Cruz...

ción de Hijas de María celebrará esta mañana, a las nueve y media, y a las tres y media de la tarde, ejercicios espirituales.

SECCION COMERCIAL

Mercado de Barcelona

TRIGOS.—Sigue la tendencia alista, y de continuar, pronto se colocarán de 37 a 37'50 pesetas. Se cotizan: Candeal Castilla, de 36'35 a 36'81. Idem Mancha, 36'35 a 36'81.

ra, de 16'07 a 16'42, y de 25 a 25'50; Italia, de 15'71 a 16'07 pesetas hectolitro. Habones de Andalucía, de 18'57 a 18'92; Italia, de 17'92 a 18'03 400 litros.

INDICADOR COMERCIAL É INDUSTRIAL DE LAS PROVINCIAS CASAS RECOMENDADAS

Advertisement for J. LUBAT optical goods, BOLLAS for billiards, BORDONES for strings, and COMPOSTURAS for tools.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ, con escalas en Port-Said y Progreso y combinación puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Advertisement for VINO Y JARABE de DUSART, a medicinal wine and syrup for children and the elderly.

Advertisement for VAPORES TRASATLANTICOS DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA, shipping services to the West Indies and the United States.

Advertisement for ANTIGUOS RESFRIADOS BRONQUITIS * CATARROS ENFERMEDADES del PECHO, offering a cure for respiratory ailments.

Advertisement for RETRATO DE S. M. EL REY D. ALFONSO XIII, a portrait of the King of Spain.

Advertisement for ALMONEDA, public auctions and real estate services.

Advertisement for SUBASTAS Y REMATES, public auctions and real estate services.

Advertisement for VENEREO-MATRIZ-ORINA, a consulting office for business and legal matters.

Advertisement for PATENTES DE INVENCIÓN, services for patent registration and legal advice.

Advertisement for BUQUES, shipping services and vessel chartering.

Advertisement for PELUQUERIA DEL SIGLO, a hair salon and barber shop.

Advertisement for MONTE DE PIEDAD ALMONEDA, a pawnshop and public auction house.

Advertisement for BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA, offering mortgage loans and financial services.

Advertisement for SANTA MIDA, a clothing and fabric store.

Advertisement for FAETON CAPOTA, a carriage and transportation service.

Advertisement for FRANCISCO ELIZABURU, a clothing and fabric store.

Advertisement for PARA LOS VITICULTORES, services for vineyard owners and wine production.

Advertisement for VAPORES DE LOS SRES. IBARRA Y C. DE SEVILLA, shipping services from Seville.

Advertisement for PRINCIPALES MOLUSCOS, GUSANOS E INSECTOS, a collection of shells and insects.

Advertisement for FABRICA DE COCINAS, a kitchen appliance manufacturer.

Advertisement for VINO AROUD, a medicinal wine and tonic.